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più sono s t ampa t i , e le p reoccupaz ion i ac-
cenna te dal collega Sandull i , per quan to 
non siano s ta te svolte. Ora il guardasigil l i 
ed io abb iamo s tud ia to la quest ione e pro-
poniamo, se la Commissione e la Camera 
sarà d ' accordo , di modif icare l 'u l t imo pe-
riodo di ques to comma, in modo d 'acce t -
t a r e buona p a r t e delle p ropos te f a t t e e so-
p r a t u t t o quelle che, pur non essendo s ta te 
svolte da l l 'onorevole Sandull i , ci paiono giu-
ste, perchè des tano un senso di p reoccupa-
zione. 

L 'u l t imo per iodo sarebbe modif icato così: 
« Le dichiarazioni devono essere co r reda te 
da cert i f icat i , anche collet t ivi , dei s indaci 
dei singoli comuni, (togliamo così t u t t i i 
cer t i f icat i individual i ) cui appa r t engono i 
sot toscr i t tor i , che a t t e s t ino la loro iscri-
zione nella l ista poli t ica del collegio. 

I sindaci, nel t e rmine improrogabi le di 
24 ore dalla r ichiesta , devono r i lasciare t a l i 
cert i f icat i . I l s indaco i nadempien t e è pu-
ni to con una mu l t a di lire 500 ; se abb ia 
agi to per negligenza, la pena è r i do t t a alla 
metà . 

I n rea l tà t en iamo presente la si tua-
zione. F ino adesso noi t r o v i a m o che con 
la vecchia legge vigente occorrevano da 
duecento a t r ecen to e le t tor i per ogni can-
d ida to e si era col collegio uninominale . 

Ora viceversa si t r a t t a di collegi che 
per lo meno devono essere cinque vol te più 
g rand i e noi non chiediamo che 300 o 500 
elet tori . 

Ho de t to cinque vol te più grandi , per 
dire il minimo, perchè in generale sa ranno 
superiori . Con l ' a l t r a legis la tura sa ranno 
da dieci in su ; ma anche adesso sa ranno 
super ior i a cinque. 

Ora se anche difficoltà vi sarà. . . (Com-
menti — Interruzioni air estrema sinistra). 

M A Z Z O L A C I . Si r icordi di S a p u p p o ! 
N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-

nistri, ministro dell'interno. L ' a d d u r r e un in-
conveniente non vuol dire p ropr io che non 
vi sia possibil i tà di sanar lo . Ora la ver i t à 
è che è a sso lu tamente impossibile che i 
s indaci si r i f iut ino di r i lasciare cert i f icat i . 

M A R C H E S A T O . No, è possibile. 
WITTI, presidente del Consiglio dei mi-

nistri, ministro dell' interno. Da 300 a 500 
elet tori , anche con cer t i f icat i collet t ivi . È 
impossibile che i s indaci si r i f iut ino. Non 
è a c c a d u t o nelle elezioni precedent i . 

Abbiamo già f a t t a la p rova ; non par-
l iamo di cose che dovrebbero avven i re ; 
par l i amo di cose che sono avvenu te . Que-

sto nelle elezioni p recedent i non è avve-
nu to . 

M A R C H E S A T O . Pe rchè non c 'e ra bi-
sogno. 

T I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell' interno. Ma ora è lo 
stesso. Quindi credo che con ques ta modi-
ficazione si po t r ebbe v o t a r e il comma. 

M O D I G L I A N I . I quindici giorni li ac-
ce t ta 1 

T I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. T o n è possibile, 
perchè mancherebbe il t empo. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Cot ta fav i . 

C O T T A F A V I . Ho chiesto di pa r l a re per 
r a c c o m a n d a r e che siano ammessi i certifi-
ca t i col let t ivi ad opera dei nota i , come fu 
consent i to nelle u l t ime elezioni. 

Ora l 'onorevole pres idente del Consiglio 1 

con la sua u l t ima dichiarazione ha espos ta 
questo medesimo concet to . Però, per quan to 
mi dichiar i sodis fa t to di ques ta soluzione, 
credo che si po t r ebbe a n d a r e ad una so-
luzione ancor più semplice, perchè è no-
stro compito cura re che la legge, in t u t t e 
le procedure , present i le minor i difficoltà 
fo rmal i possibili, i minor i ostacoli , i mi-
nori inc iampi . 

Ora presso t u t t e le p r e f e t t u r e vi sono 
t u t t e le liste poli t iche, e quando 300 o 500 
c i t t ad in i hanno so t tosc r i t to come e le t tor i , 
la verifica della loro condizione di e le t to r i 
si può fa re in P r e f e t t u r a con gli indici al-
fabet ic i . 

M A Z Z O L A T I . Ma possono essere parec-
chie le p re fe t tu re . 

C O T T A F A V I . Questo dico per semplif i-
care ed anche per economia di spesa; ma ri-
conosco che col cert i f icato col le t t ivo la que-
st ione d iven ta più semplice. Ad ogni modo, 
vo te rò a f avore del l 'ar t icolo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di p a r l a r e 
l 'onorevole Larussa , il quale ha p r e s e n t a t o 
il seguente e m e n d a m e n t o : 

« Nel p r imo comma soppr imere l 'u l t imo 
per iodo ». 

L A R U S S A . I l mio e m e n d a m e n t o è si-
mile a quello del l 'onorevole Mazzolani . Os-
servo che non c'è bisogno di pena l i t à pei 
s indaci , perchè noi non facc iamo la que-
st ione che i s indaci non adempiano al com-
pito di lasciare i cert if icat i . . . 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. La fanno . 

L A R U S S A . Nè si r isolve la ques t ione 
coi cer t i f icat i collet t ivi , perchè quando si 
va da un s indaco di un comune t a n t o è 


